



桃場旬訊

第228期

編輯單位：農業推廣中心

中華民國84年 9月11日

加強產業道路及農路興修改善 農林廳籌措經費三十四億

台灣省政府農林廳表示：該廳水土保持局八十五年度已籌措經費34億元，預定興建產業道路150.4公里，改善農路437公里，養護及路面處理500公里。上述經費包括中央補助17億元，省府自籌14.11億元，縣市配合2.89億元。

農林廳表示：由於本省尚待興修及改善的產業道路及農路甚多，為劃分省、縣市權責，則以長度1000公尺以上之產業道路、既有農地重劃區外500公尺以上之農路，始列有計畫補助辦理。為了行車安全，則依地形、地質及地方需要情形，分產業道路為：第一級路寬6公尺，第二級路

寬5公尺，第三級路寬4公尺等三種規範，因地制宜而選用之。同時以加強道路水土保持工程設施為優先，經養護而路基穩實後再鋪設柏油路面之次序推廣。未符上開範疇者，由縣市鄉鎮自行籌款辦理。

至於道路用地之取得，中央及省府均不予以補償。而由地方政府以協調方式取得地主同意書後辦理。若在公有地或水庫集水區內者，仍應徵得該土地管理機關或水庫管理機關同意後再施工。而在山坡地範圍內者，亦應照山坡地保育條例及水土保持法等有關規定擬具水土保持計畫書，經核定後據以實施。

關西仙草加工廠產能將擴充 農林廳在省農會評估效益

行政院農委會與省府農林廳為發展地區農業，對新竹縣關西鎮農會的仙草加工計畫極為重視。九月四日假台灣省農會會議室召開的「八十五年度關西鎮農會即溶仙草加工廠擴充產能評估會議」。會議由農林廳陳主任秘書志清主持，本場張場長率加工室負責人史副研究員宏財出席。初步訂定目標，由目前的每年生產即溶仙草成品3,600公斤，擴大為年產32,000公斤，增加約九倍。為此而需投入的資金為3228萬元，其中一半由農委會、農林廳補助。補助款1,614萬元分兩期撥付。第一期八十五年度760萬

元，主要完成廠房軟體建築250坪；第二期八十六年度854萬元，完成全部設備。

由本場開發成功輔導關西鎮農會設廠加工的「即溶仙草」產品，自推出以來，深受消費者歡迎，目前市場上供不應求。擴充產能後的加工廠，可增加36公頃以上仙草材料之消化量，將有助於穩定仙草價格，間接提升本土農民之收益。仙草產業的發展，對提升本土產業的競爭力有莫大助益。仙草廢渣研製成鹹性堆肥及提供果園覆蓋之用，可減少環境污染，並提高土壤之生產力。

水稻螟蟲為害嚴重請注意防治

本區桃、竹、苗各縣第二期水稻，今年螟蟲為害率增加二成多，原因何在？據本場昆蟲研究室施助研員錫彬說主要是因為今

年氣溫較高，且第一期作收穫期較晚，第二期作緊接著插秧，田間蟲口食物豐富且接連不間斷。

本區的螟蟲有二化螟及大螟

二種，其中大螟發生約四成，二化螟約六成。兩種螟蟲體態及為害症狀均有所不同。二化螟幼蟲背部有五條黃褐色背線，成蟲翅側部有七小點；大螟幼蟲體型較粗胖，背部無線條，成蟲翅部無點紋。二化螟產卵於葉鞘外及葉背面，孵化後由外蛀入，所以外葉先枯萎，然後枯心；大螟產卵

於葉鞘內側，直接蛀入造成枯心。

防治方法，目前以粒劑為主，如3%加保扶粒劑、6%培丹粒劑，10%撲殺培丹粒劑；乳劑也有使用，如45%一品松乳劑、50%混殺松乳劑....等。詳情可參考植保手冊。

農委會核准農藥三種

省農林廳函轉行政院農業委員會公告八十四年八月核准登記許可之農藥三種如附表：

農藥名稱	每公頃每次用藥量	稀釋倍數	使用範圍	登記廠商名稱	許可證字號	核准日期	備註
50%免速達 可濕性粉劑	1~1.2 公斤	1,000	甘藍小菜 蛾	立農農化廠 股份有限公司	農藥製字 第4287號	84.8.21	新增加 使用範圍
10%芬滅松 粒劑	15公斤		西瓜根瘤 線蟲	興農 股份有限公司	農藥製字 第3719號	84.8.21	新增加 使用範圍
43%嘉賜貝 芬混合可濕 性粉劑		750	荔枝露疫 病	大勝化學 股份有限公司	農藥製字 第3467號	84.8.24	新增加 使用範圍

國家公園區內做研究 須經國家公園管理處同意

省府農林廳八十四年九月十二日函示：各單位若擬計畫在國家公園區內進行各項研究計畫，

請依國家公園法第21條規定，將研究計畫送請各該國家公園管理處同意，請本場研究人員知照。

新屋蔬菜產銷班申請吉園圃標章

新屋鄉蔬菜產銷班申請使用「農產品安全用藥吉園圃標章」，九月五日在新屋鄉農會辦理複審作業。農業藥物毒物試驗所殘

毒管制系翁主任懷慎主持複審，本場昆蟲研究室施助研員錫彬參加審查。

八月份公文處理成績

本場八月份處理公文 571件，其中存查385件，發文186件，總平均速度2.02天。除作物改良課有一件處理4—6天之外其餘均為1—3天。發文件數最多的仍然是人事室(54件)，其

次為總務室36件，會計室25件，政風室23件，作物改良課13件，農業推廣中心12件，場長室11件，作物環境課9件，台北分場2件，五峰工作站1件。

員工福利社設理髮部

本場員工福利社於今年四月份改選後，經理史宏財先生採取一連串改革措施，果然業績可觀

。本月初又有新的出擊——成立理髮燙髮部，以低於市價一半的價錢為員工及眷屬服務。

同仁組團旅遊美西部

本場同仁九人，於本月初有一趟美西團體旅遊。他們是：農業推廣中心邱主任發祥、政風室古主任慶集、研考林副研究員文雄、農機研究室謝副研究員森明等四位男士和張簡秀容小姐等五位女士。從九月三日至十四日，

前後12天，組團共遊覽了夏威夷、舊金山、洛杉磯等地的風景名勝。返場之後，大家同聲說：「確實好！」除了景物、設施（如迪斯耐樂園）確實好之外，他們的環境整潔、人民守秩序及敬業精神，都令人印象深刻。